EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD

UNIVERSIDAD

DE CANTABRIA LOMCE - JULIO 2019
QUIMICA
INDICACIONES

Debe elegir una opcién complata.

OPCION DE EXAMEN N° 1

1

.[2 pUNTOS] El trifluoruro de boro (BF;) v el amoniaco (NH;) son compuestos gaseosos en condiciones normales.

a) [0,5 pUNTOS] Explica la forma geométrica de sus moléculas.

b) [0, 5 PUNTOS] Explica cudl de las dos moléculas es mas polar.

o) [0, 5 punTOs] Explica cémo serdn los enlaces intermoleculares en cada uno de los compuestos.
d) [0, 5 PUNTOS] Razona cual de los dos compuestos tendra un punto de ebullicién mas alto.

DATOS: Numeros atomicos, H=1. B=5 N=7 F=9.

. [2 pUNTOS] Para platear una pulsera colocada como catodo. se hace pasar una corriente de 0.5 A durante 2

horas a través de un litro de disolucién de nitrato de plata (AgNO,) 0.1 M.

a) [0,5 PUNTDS] Calcula el peso de plata metalica depositada en la pulsera.
b) [0, 5 PUNTOS] Calcula la concentracién de ion plata que queda finalmente en la disolucion.

¢) [0, 5 PUNTOS] Calcula cuantos moles de electrones han circulado.
d) [0, 5 PUnTOS] Razona, se depositara la misma cantidad de moles de oro si la disolucién fuese de Au(NO;);.

DATOS: F=96500 C; Masas atomicas: Ag = 108. Au=197.

3.

[2 PUNTOS]

a) [ 1 PUNTO] Calcula la cantidad de Mg(OH), que se disuelve en agua cuando 0.10 g de dicha sustancia se adi-
cionaal L de agua.

b) [1 PUNTO] Razona si aumentara la cantidad disuelta del hidréxido, si ademas de los 0.10 g afiadimos otra sal
soluble de Mg_

DATOS: Kps, I\n.t'_'[g(i:}H)2 =1.5+ 1011 Masa atémica: Mg=243: O0=16; H=1.

4.

5

[Z PUNTOS] A la temperatura de 630 K, la deshidrogenacién del 2-propanol para producir propanona, segin la
reaccion: CH3 —CHOH - CH; (g) == CH3 -CO—-CH, (g) + H, (g) es una reaccion endotérmica.

Indica, razonadamente, s1 la constante de equilibrio de esta reaccion:

a) [0, 5 PUNTOS] Aumenta al elevar la temperatura.

b) [0, 5 pUNTOS] Aumenta cuando se utiliza un catalizador.

¢) [0, 5 PUNTOS] Aumenta al elevar la presion total, manteniendo constante la temperatura.

d) [0, 5 PUNTOS] Aumenta al incrementar la cantidad de 2-propanol en el sistema.

[

. [2 PUNTDS] Dados los compuestos organicos: CH3—CH3: CH30H v CH3-CH=CH-CH3.

a) [0, 4 pUNTOS] Indica cuales son hidrocarburos v némbralos.
h) [0, & PUNTOS] Escribe todos los isémeros posibles de cada uno v némbralos.
c) [1 PUNTO] ;Puede experimentar alguno de ellos reacciones de adicién? En tal caso, escribe una.
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1.- El trifluoruro de boro (BF3) y el amoniaco (NH3) son compuestos gaseosos en condiciones normales.
DATOS: Nimeros atémicos, H=1,B=5,N=7,F = 9.
a) (0,5 p) Explica la forma geométrica de sus moléculas.

Aplicando la teoria de hibridacion orbital:

En el amoniaco el nitrégeno adopta una hibridacién sp*

1s 2s 2p
/S ————  hjbridaciénsp3 =2
N (Z = 7):
En el trifluoruro de boro el boro adopta una hibridacién sp?

1s  2s 2p 1s  2s 2p 1s sp? P
ot W et S et Y i6 réni AN N ibri i6 2 ~ e
B (Z - 5) I:”:l promocioén electronica D hibridacion sp I:l

Amoniaco: La molécula se forma mediante tres enlaces
o entre los tres orbitales hibridos sp® semiocupados
del nitrégeno y los tres orbitales 1s semiocupados de
los tres dtomos de hidrogeno. Adoptando una
geometria de piramide trigonal.

Trifluoruro de boro: La molécula se forma mediante tres
enlaces tipo o entre los tres orbitales hibridos sp?
semiocupados del boro y los tres orbitales 2p semiocupados
de los tres dtomos de flior. Dada la disposicion espacial
de los tres orbitales hibridos del boro, la geometria de la
molécula es triangular plana.

b) (0.5 p) Explica cudl de las dos moléculas es mds polar.

La molécula de trifluoruro de boro es apolar, ya que la simetria de su

geometria, da como resultado un momento dipolar molecular nulo. U\ 1 Momento neto
La molécula de amoniaco es polar debido a la falta de simetria de su

geometria.

c) (0,5 p) Explica como serdn los enlaces intermoleculares en cada uno de los compuestos.

Debido a la apolaridad del trifluoruro de boro, entre sus moléculas solo existen débiles fuerzas
de dispersion (fuerzas de London).

En el amoniaco, debido a su polaridad, existen fuerzas de Van der Waals, pero, ademds, debido
a la alta polaridad de los enlaces N - H existen también enlaces de hidrégeno.

d) (0,5 p) Razona cudl de los dos compuestos tendrd un punto de ebullicién mds alto.

Ambas son sustancias covalentes moleculares, pero presentara mayor punto de ebullicion el
amoniaco, ya que debido a su polaridad molecular entre sus moléculas se forman fuerzas de Van
der Waals y enlace de hidrégeno, mientras que en el trifluoruro de boro, al ser apolar, solamente
se establecen fuerzas de dispersion, mucho mds débiles.



2.- Para platear una pulsera colocada como cdtodo, se hace pasar una corriente de 0,5 A durante
2 horas a través de un litro de disolucidn de nitrato de plata (AgNO3) 0,1 M.

DATOS: F =96500 C Masas atémicas: Ag = 108. Au =197.
a) (0,5 p) Calcula el peso de plata metdlica depositada en la pulsera.
La reaccion que tiene lugar en el catodo de la celda electrolitica es: Ag* + 1 e - Ag
Calculamos en primer lugar la carga que ha circulado por la cuba electrolitica:
Q=1.t=0,5.2.3600=3600 C

De modo que la masa de plata depositada es:

1 mol dee~ 1 moldeAg 108 gdeAg
96500 C "1 mol dee~ " 1 moldeAg

mAg=3600 C. =403 g

b) (0.5 p) Calcula la concentracidn de ion plata que queda finalmente en la disolucion.

La masa de plata que contenia la disolucion original era:

_0,1mol Ag 108 g de Ag

m= 1L ' ' 1moldeAg=10'8g

Después de platear la pulsera la disolucion todavia contiene 6,77 g de plata, de modo que la
concentracion de iones plata en la disolucion sera:

6'77/108 _

M= —"5=6,27.10" mol/L

c) (0,5 p) Calcula cudntos moles de electrones han circulado.

=3600 C 1moldee‘_37310_2 ldee”
n= - ~9eso0 ¢ - 73 molde e

d) (0,5 p) Razona, se depositard la misma cantidad de moles de oro si la disolucién fuese de
AU(NO3)3.

No, se depositaria la tercera parte de moles de oro, ya que la reaccion que tendria lugar en el
cdatodo seria:
Audt + 3 e > Au

Para depositar un mol de oro hacen falta tres moles de electrones, mientras que para depositar
un mol de plata se necesita un mol de electrones.

3.-
DATOS: Kps [Mg(OH).]=15.10™ Masas atémicas: Mg = 24,3;: 0= 16; H=1.
a) (1 p) Calcula la cantidad de Mg(OH), que se disuelve en agua cuando 0,10 g de dicha sustancia
se adiciona a 1L de agua.
Mg(OH): (s) 2  Mg* (ac) + 2 OH" (ac)
Concentracién Inicial (mol/L) a -- --
Variacion (mol/L) s s 2s
Concentracion en equilibrio (mol/L) a-s s 2s
3|K,;, 3/1,5.10711
K,s= [Mg*']. [OH |*=5. (25)’=4.s* = s= ’ : = = = 1,55.10~* mol/L
B _4 mol 58,3 gde Mg(OH), _ 3 B
m= 1,55.10 I 1L. 1 mol de Mg(0H), =9,04.103g de Mg(OH), = 9,04 mg de Mg(OH),



b) (1 p) Razona si aumentard la cantidad disuelta del hidréxido, si ademds de los 0,10 g afiadimos
otra sal soluble de Mg.

La solubilidad disminuye debido al efecto del ion comin. Al aumentar la concentracion de iones
magnesio de la disolucion, de acuerdo al principio de Le Chatelier, el equilibrio de disolucion del
hidréxido de magnesio se desplaza hacia la izquierda, disminuyendo su solubilidad.

4.- A la temperatura de 650 K, la deshidrogenacién del 2-propanol para producir propanona, segin la
reaccion: CH; - CHOH - CH; (g) & CH3 - CO - CH3 (g) + Hz (g) es una reaccién endotérmica.
Indica, razonadamente, si la constante de equilibrio de esta reaccién:

a) (0,5 p) Aumenta al elevar la temperatura.

El valor de la constante de equilibrio varia con la temperatura. Esta variacion estd dada por la
ecuacion de Van't Hoff:

l

(K,,)l_ AH’ (1 l)

nN—— —= .
(Kp)z R
Al tratarse de un proceso endotérmico (AH' > 0) y teniendo en cuenta que T, > T;:

(,),
(&,),

Al aumentar la temperatura, aumenta la constante de equilibrio.

In <0 = (K,[,)2 > (K,[,)1

b) (0,5 p) Aumenta cuando se utiliza un catalizador.

La constante de equilibrio no varia, ya que solo depende de la temperatura, y esta se mantiene
constante.

c) (0,5 p) Aumenta al elevar la presién total, manteniendo constante la temperatura.

La constante de equilibrio no varia, ya que solo depende de la temperatura, y esta se mantiene
constante.

d) (0,5 p) Aumenta al incrementar la cantidad de 2-propanol en el sistema.

La constante de equilibrio no varia, ya que solo depende de la temperatura, y esta se mantiene
constante.

5.- Dados los compuestos orgdnicos: CH3-CHj;; CH30H y CH3-CH=CH-CH5.
a) (0,4 p) Indica cudles son hidrocarburos y nombralos.

Son hidrocarburos aquellos compuestos que estdn formados exclusivamente por carbono e
hidrogeno. Por lo tanto, de los tres compuestos dos son hidrocarburos: CH3;-CH; (etano) vy
CH3-CH=CH-CH; (2-buteno).

b) (0,6 p) Escribe todos los isémeros posibles de cada uno y nombralos.

El etano y el metanol no tienen isomeros.
El 2-buteno tiene 6 isdmeros:

cis-2-buteno: H:C CH: trans- 2 - buteno: Hs:C H
AN / AN /
A =0
H H H”  NCHs

1-buteno: CH2=CH—CH2—CH3



Metilpropeno: CH3—<|3 =CH,

CH,

. CH, — CH,
Ciclobutano: I

CH, — CH,

Metilciclopropano: ,:
CH

c) (1 p) ¢Puede experimentar alguno de ellos reacciones de adicién? En tal caso, escribe una.

3

Si, el 2-buteno. Algunas posibles reacciones de adiccion del 2-buteno serian:
H2S804, H20

CH;—CH=CH-CH; + Cl, > CHs— CHCl— CHCL— CH,4

&t
CHs; — CH = CH — CHs + HBr — CHs; — CHBr — CH, — CHs



OPCION DE EXAMEN N° 2

1.

[2 punTOS]

a) [0,5 puNTOS] Razona si las siguientes configuraciones electrénicas de los dtomos A (1s? 2s? 2p* 3s1) y
B (1s? 25 2p® 3s?) son posibles en un estado fundamental o en un estado excitado.

by [0,5 PUNTOS] Razona qué tipo de compuesto formardn A v B y con qué estequiometria.

¢) [0,5 PUNTOS] Escribe la configuracion electrénica de un anidn estable del dtomo A y de un catidén estable
del atomo B.

¢) [0,5 PUNTOS] A qué grupo y periodo pertenecen los dtomos Ay B?

. [2 PUNTOS] Se dispone de cuatro disoluciones acuosas: una de ellas contiene cloruro de amonio (NH,CI), otra

nitrato de potasio (KINO,), 1a tercera nifrito de sodio (NaNO,) y la cuarta acido acético (HAc)

a) [1 puNTO] Si los recipientes que las contienen estan sin etiquetar, indica razonadamente co6mo y cuales
podrias distinguir con ayuda de un indicador acido-base. Y, en su caso, cuiles no.

by [1 PUNTCO] Escribe las ecuaciones idnicas necesarias para el razonamiento.

DaTos: K (HINO,) =7,1+107%; K, (NH;)=18+107; K (HAc)=1.7+107.

3.

4.

n

[2 PUNTOS] Dados los siguientes potenciales estandar de reduccion

E° (Cd¥"(ac)/Cd(s)) = — 0,40 V v E°(Ag™ (ac)/Ag(s)) =080 V.

a) [0,5 pUNTOS] Disefia una pila electroquimica con dichos elementos.

by [0,5 PUNTOS] Escribe las reacciones que tienen lugar en el dnodo vy en el catodo.
¢) [0, 5 punNTOS] Indica el oxidante y el reductor.

d) [0,5 pUNTOS] Caleula el potencial estandar de la pila.

[2 PUNTOS] Para el equilibrio H, (g) + CO, (g) £= H,0 (g) + CO (g), la constante Kc = 4,40 a 2000 K.

Calcula las concentraciones en el equilibrio cuando se introducen simultineamente 1 mol de H,, 1 mol de CO,
v 2 moles de H,O en un reactor de 4,68 L a dicha temperatura.

. [2 PUNTOS] La siguiente formula molecular, CH, (O, corresponde a varios compuestos organicos isomeros.

a) [0,5 PUNTOS] Escribe la formula desarrollada de dos isdmeros con grupos funcionales diferentes.
b) [0,5 PuNTOS] Indica el nombre de los grupos funcionales que los constituyen.
¢) [0,5 PUNTOS] Nombra dichos compuestos.

d) [0,5 punTOS] Escribe una reaceién de reduccion con uno de ellos.
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1.-

a) (0.5 p) Razona si las siguientes configuraciones electrénicas de los dtomos A (1s® 2s? 2p* 3s') y
B (1s® 2s® 2p° 3s°) son posibles en un estado fundamental o en un estado excitado.

La configuracion electronica del atomo A corresponde a un estado excitado, ya que posee un
electron en el subnivel 3s estando el subnivel 2p, de menor energia, incompleto.

La configuracion electrénica del datomo B corresponde al estado fundamental, ya que los
electrones estan situados en los subniveles de menor energia, estando todos ellos completos.

b) (0.5 p) Razona qué tipo de compuesto formardn Ay By con qué estequiometria.

En estado fundamental la configuracién electrénica del dtomo A es 1s® 2s® 2p°, por lo que se
trata de un no-metal, ya que su electron diferenciante ocupa un subnivel p incompleto.

El elemento B es un metal ya que su electron diferenciante ocupa un subnivel s.

Entre A y B se establecera un enlace idnico. El elemento A presenta valencia -1, ya que tiende a
ganar un electron para completar su nivel de valencia, mientras que el elemento B presenta
valencia +2, ya que tiene tendencia a perder sus dos electrones del nivel de valencia.

La estequiometria del compuesto formado entre ambos elementos serd: BA,.

c) (0,5 p) Escribe la configuracion electronica de un anion estable del atomo A y de un catidn
estable del dtomo B.

Los iones mds estables son aquellos que permiten a cada datomo alcanzar la configuracion de gas
noble:

A (Z = 9): 1s® 2s% 2p°
B%* (Z = 12): 1s? 2s? 2p°
d) (0,5 p) ¢A qué grupo y periodo pertenecen los dtomos A y B?

El atomo A pertenece al periodo 2 (su nivel de energia mds alto ocupado es el 2) y al grupo 17 o
de los halégenos, ya que la configuracién de su nivel de valencia es del tipo ns? np°.

El atomo B pertenece al periodo 3 (su nivel de energia mas alto ocupado es el 3) y al grupo 2 o
de los alcalinotérreos, ya que la configuracién de su nivel de valencia es del tipo ns?.

2.- Se dispone de cuatro disoluciones acuosas: una de ellas contiene cloruro de amonio (NH4C¢), otra
nitrato de potasio (KNO3), la tercera nitrito de sodio (NaNO;) y la cuarta dcido acético (HACc).

a) (1 p) Si los recipientes que las contienen estdn sin etiquetar, indica razonadamente cémo y
cudles podrias distinguir con ayuda de un indicador dcido-base. Y, en su caso, cudles no.
b) (1 p) Escribe las ecuaciones idnicas necesarias para el razonamiento.

DATOS: K, (HNO,) = 7,110 Ky, (NH3)=1,8.10° K, (HAc)=1,7.107.

Resuelvo los dos apartados conjuntamente.

Cloruro de amonio (sal de dcido fuerte-base débil)

El ion amonio es un dcido débil, ya que es el conjugado de una base débil (el amoniaco). El anion
cloruro es una base muy débil, ya que es el conjugado de un dcido fuerte (el dcido clorhidrico).

H,0 + _
NH4_Cl (s) — NH4_ (ac)+ Cl (ac)

—
4cido débil base muy débil



+
{ NH," ., + H,0 2 NH;+ H;0* o pH dcido

Cl” 4y + H,0 — No hay hidrolisis

Nitrato de potasio (sal de dcido fuerte-base fuerte)

El ion potasio es un acido muy débil, ya que es el conjugado de una base fuerte (el hidréoxido de
potasio). El anion nitrato es una base muy débil, ya que es el conjugado de un dacido fuerte (el
acido nitrico).
H,0
KN03 (s) b K+(ac) + NOE(M)

acido muy débil base muy débil

{ K* 4y + Hz0 — No hay hidrélisis
= pH neutro

NO3,, + H0 — No hay hidrélisis

Nitrito de sodio

El ion sodio es un dcido muy débil, ya que es el conjugado de una base fuerte (el hidroxido de
sodio). El anion nitrito es una base débil, ya que es el conjugado de un dcido débil (el dcido

nitroso).
H,0 _
NaNOZ (s) e Na+(ac) + NOZ (ao)

—_
acido muy débil base débil

Na* 4+ H0 — No hay hidrélisis o
= pH basico

NO3 ., + H20 2 HNO, o)+ OH (g

Acido acético (Acido débil)

HAC (q0)+ H0 2 Ac™ (4¢)+ H30 = pH éacido

+

(ac)
No podriamos distinguir entre las disoluciones de cloruro de amonio y de dcido acético, ya que
ambas son acidas y tendrian un pH bastante similar (el indicador tomaria tonalidades muy
similares). Si podriamos distinguir las disoluciones de nitrato de sodio (bdsica), y dependiendo del
pK del indicador, podriamos distinguir la disolucion de nitrato de potasio (neutra).

3.- Dados los siguientes potenciales estdndar de reduccién: E° (Cd*(ac)/Cd(s)) = - 0,40 V y
Eo (Ag" (ac)/Ag(s)) = 0,80 V.

a) (0.5 p) Disefia una pila electroquimica con dichos elementos.

b) (0,5 p) Escribe las reacciones que tienen lugar en el dnodo y en el cdtodo.
c) (0,5 p) Indica el oxidante y el reductor.

d) (0,5 p) Calcula el potencial estdndar de la pila.

Resuelvo todos los apartados conjuntamente.

En esta pila el electrodo de plata actuara de cdtodo, ya que al poseer un mayor potencial normal
de reduccién los iones Ag® se reducen mds fdcilmente que los iones Cd®*. La especie oxidante son
los iones Ag®, ya que experimentan una reduccion; mientras que el reductor es el cadmio metdlico,
ya que experimenta una oxidacion.

A continuacion podemos ver un esquema de la pila:



e m e
Puente Salino

@ - F e @

Edua = Editoao — EY

pila catodo anodo
cd Ag E9y, = (0,80) — (—0,40) = 1,20 V
N e
cd Ag+2
ANODO CATODO
Cd » Cd*? + 2 e” Agt +1e - Ag

cd + 2 Agt - Cd*? + 2 Ag

4.- (2 p) Para el equilibrio Hz (g) + CO> (g9) 2 H20 (g) + CO (g), la constante K. = 4,40 a 2000 K.

Calcula las concentraciones en el equilibrio cuando se introducen simultdneamente 1 mol de H;, 1 mol de
CO; y 2 moles de H,O en un reactor de 4,68 L a dicha temperatura.

Hz(@ + CO2(@) = H0() + CO(9)
1

Moles iniciales 1 2
Variacidn -X -X +X +X
Moles en el equilibrio 1-x 1-x 2 +Xx X
(. leol. 101 (). YY) pao Xt
c — ) 3 4 _ 1] - — 2
[CO,]. [H,] NS 1-2x+x
Resolviendo la ecuacion:
x=0,473 mol
De modo que las concentraciones en el equilibrio son:
(H,] = [CO,] = 1—x_ 1—0,4-73_0 113 mol. (H,0] = 2+x_ 2+0,4-73_0 =28 mol
2 S Y L’ ATy T 468 L
(co] = X 0,473 = 0101 mol
TV 468 L

5.- La siguiente férmula molecular, CsH1002, corresponde a varios compuestos orgdnicos isémeros.

a) (0,5 p) Escribe la formula desarrollada de dos isémeros con grupos funcionales diferentes.
b) (0,5 p) Indica el nombre de los grupos funcionales que los constituyen.
¢) (0,5 p) Nombra dichos compuestos.

Resuelvo esto tres apartados conjuntamente.

Al presentar la formula molecular dos atomos de oxigeno, lo mds sencillo es pensar en grupos
funcionales como el carboxilo (-COOH, dcidos) y el éster (-COO-, ésteres), por lo que un
ejemplo de isomeros (hay otros) podria ser:

HHH I:l 0
Acido pentanoico: H— é _é _ é -C- é"

o

HHHH O-H



PR
Butanoato de metilo: H_(?_(F _(F _C\ H
HHH O-C-H
H

d) (0,5 p) Escribe una reaccion de reduccion con uno de ellos.

1) LiAlH4, éter 2)H30%
CH; — (CH,); — COOH CH; — (CH,); — CH,OH

1.- En compuestos cuyos enlaces, entre los dtomos periféricos y el central, puedan describirse
utilizando para el dtomo central orbitales hibridos sp>.

a) (0,75 p) Razona qué geometrias son posibles.
Los orbitales hibridos sp® se forman por la hibridacién del

orbital s y los tres orbitales p del nivel de valencia del
atomo central. e T N

Orhitales atdomicos Orh. Hibridos

Los cuatro orbitales hibridos formados se disponen
espacialmente dirigidos hacia los vértices de un tetraedro.

Orb, = Orkitales p Ok, gp”

Cuando el atomo central de una molécula adquiere este tipo de hibridacion, la molécula puede
tener diferentes geometrias en funcion del nimero de orbitales hibridos que intervengan en la
formacion de enlaces:

o Si los cuatro orbitales hibridos sp® son enlazantes la molécula adopta una geometria
tetraédrica.

o Si tres orbitales hibridos son enlazantes y el otro orbital hibrido estda ocupado por un par
de electrones no-enlazantes, la molécula adquiere una geometria de piramide trigonal.

o Si dos orbitales hibridos son enlazantes y los otro dos orbitales hibridos estan ocupados
por dos pares de electrones no-enlazantes, la molécula adquiere una geometria angular.

b) (0,75 p) Pon un ejemplo de compuesto para cada una de las geometrias posibles.



sp3

sp3 sp3
Okl
sp3
Metano (tetraédrica) Amoniaco (pirdmide trigonal) Agua (angular)

c) (0,5 p) Justifica la polaridad en cada caso anterior.

i @“m 0/,350
]\ H|'JI[ Q

La molécula de metano es apolar ya que la simetria de la geometria molecular tetraédrica, hace
que la suma de los momentos dipolares de los enlaces sea nula.

Las moléculas de amoniaco y agua son polares, ya que la falta de simetria de sus geometrias hace
que la suma de los momentos dipolares de los enlaces no sea nula.

2.- Razona sobre la veracidad de las siguientes afirmaciones.

a) (0,5 p) Segln la teoria de Bransted, un dcido y su base conjugada difieren en un protén.

Es cierto, segin la teoria de Brénsted - Lowry las reacciones entre dcidos y bases pueden
considerarse como reacciones de transferencia de protones entre un donador (el dcido) y un
aceptor (la base). Una consecuencia importante de este hecho es la reversibilidad del proceso de
transferencia, de modo que cuando un acido AH cede un protdn, el anion A” se comportara como
una base, llamada base conjugada del acido AH. Lo mismo podemos decir en cuanto a las bases.
Al conjunto de un dacido y una base que sélo difieren en el ion H*, se le llama par acido-base
conjugado.

AHgo)+ Hy0() 2 A+ H30(,,

b) (0.5 p) Un dcido y su base conjugada reaccionan entre si dando una disolucién neutra.

Falso. Lo que sucede es que los dcidos reaccionan con bases para formar sus bases y dcidos
conjugados correspondientes, estableciéndose un equilibrio. Por ejemplo:

NH; + CN- 2 NHz;+ HCN

acido 1 base 2 base 1 acido 2
c) (0,5 p) La base conjugada de un dcido fuerte es una base fuerte.

Falso. Segln la teoria de Brénsted - Lowry, si en un par dcido - base el dcido es fuerte
(presenta gran tendencia a ceder protones), la base conjugada serda muy débil (tendra poca
tendencia a aceptar protones). Para un par dcido/base conjugado se cumple:

K,. K, = K, =1.10"1



d) (0,5 p) Una base, seglin Bransted, es aquella que en disolucion acuosa da iones OH".
Falso. Segln la teoria de Brdnsted - Lowry una base esta sustancia idnica o molecular con
capacidad de captar un proton. /\
=
H,O + B == BH" + OH~

3.- Se introducen 0,6 moles de tetradxido de dinitrégeno, N,O4, en un recipiente de 10 L a 348,2 K. En
el equilibrio: N2O4 (g) 5 2 NO; (g), la presidn es de 2 atm.

DATOS: R=0,082atm.L.mol™". K*
a) (0,5 p) Calcula el grado de disociacidn.

N2O4 (@) = 2 NO:(9)

Concentracién Inicial (mol/L) 0,06
Variacion (mol/L) -X +2X
Concentracion Equilibrio (mol/L) 0,06 - x 2x

(Cr)eq = (0,06 —x) +2x=0,06 +x mol/L

Pr=C;.R. T = 2=(0,06+x).0,082.348,2 = x=0,01mol/L

—( X ) 100 = (0’01> 100 = 16,7 %
“=\0,06/ """~ \0,06) ">

b) (0,5 p) Calcula el nimero de moles de cada sustancia en el equilibrio.
Ny,0, = (0,06 —x). V = (0,06 —0,01). 10 = 0,5 mol

nyg, = (2x).V = (2.0,01). 10 = 0,2 mol

c) (0,5 p) Calcula el valor de Kp a esa femperatura.

[NO,]? (2x)? 4x? 4. (0,01)2

= = = = -3
[N,O,] 0,06—x 01-x 0,06—0,01 8.10

KC =
K,= K;. (R.T)™ = K,=81073.(0,082. 348,2) = 0,228
d) (0,5 p) Razona si se produciria una mayor disociacion de N,O4 al ir retirando del recipiente

NO:.

De acuerdo al principio de Le Chatelier, el equilibrio se desplazard en el sentido en el que
contrarreste la variacion introducida. Al disminuir la concentracion del producto NO;, el equilibrio
se desplaza en el sentido que favorezca su produccion, aumentando de este modo su
concentracion. El equilibrio se desplaza hacia la derecha, produciéndose una mayor disociacion del
N2O,.

4.- El producto de solubilidad del hidréxido de hierro (IT), Fe(OH),, es 1,610
a) (1 p) Calcula la solubilidad molar del hidréxido de hierro (IT) en agua.

Fe(OH), (s) 2 Fe'? (ac) + 2 OH (ac)

Concentracidn inicial (mol/L) a --
Variacién (mol/L) -s +3 +28
Concentracion en equilibrio (mol/L) a-s s 2s

3K 3/1, 6.10-14
Ky,s= [Fe*?]. [OH 1> =5. (25) =4s® > s= :s = |/ —=1 59.105 mol/L



b) (0,5 p) Calcula el pH de la disolucién saturada de esta sal.
La concentracion de iones hidréxido en una disolucion saturada es la que hay en el equilibrio.
pOH = —log [0H] = —log (2s) =—log (2. 1,59.107%) = 4,5
pH=14—pOH =14—-4,5=9,5
c) (0,75 p) Razona cémo variard la solubilidad si se adiciona una sal soluble de hierro (II).

De acuerdo al principio de Le Chatelier, el equilibrio se desplazard en el sentido en el que
contrarreste la variacién introducida. Al aumentar la concentracién de los iones Fe*?, el equilibrio
se desplaza en el sentido que favorezca la disminucion de su concentracion. El equilibrio se
desplaza hacia la izquierda, disminuyendo la solubilidad del Fe(OH),. Este hecho es conocido como
efecto del ion comdun.

5.- Dados los siguientes compuestos:
CH3COOCH,CHs3, CH3COCH3;, CH3CHOHCH3, y CH;CHOHCOOH.

a) (0,5 p) Identifica los grupos funcionales presentes en cada uno de ellos.

CH3 CHzCH3 ésfer

CHH3 Cetona

CH3CH3 Alcohol (secundario)
CH3C Alcohol y dcido carboxilico

b) (0,4 p) Némbralos.

CH3COOCH,CH3 Etanoato de etilo o Acetato de etilo
CH3COCH; Propanona, Acetona o Dimetilcetona
CH3CHOHCH; 2-propanol o Propan-2-ol

CH;CHOHCOOH Acido 2-hidroxipropanocico

c) (0,8 p) Escribe un isémero de cada uno de ellos y némbralo.
CH5CH,CH,COOH Acido butanoico (isoméro de funcion del acetato de etilo)
CH;CH,CHO Propanal (isomero de funcion de la propanona)
CH,OHCH,CH; 1-propanol (isomero de posicion del 2-propanol)
CH,OHCH,COOH Acido 3-hidroxipropanoico (isémero de posicién del dc. 3-hidroxipropanoico)

d) (0,3 p) Escribe una reaccién de reduccion del CH3COCHs.
CH3COCH3 + Hz e d CH3CHOHCH3
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